
Vreckový 
prehľad 
udalostí suMMar 

„Menej 
je viac“ 

3. december 2025, streda XCIX. číslo, I. ročník • Vydané v Banskej Bystrici Meniny má Oldrich 

 
Z domova 

 
Ministerstvo investícií podporilo 19 
projektov sumou 15,4 milióna eur. Podľa 
tlačovej správy rezortu prostriedky 
poputujú napríklad na opravu 8-
kilometrového úseku cesty II. triedy pri 
Šuranoch či expozíciu na hrade 
Strečno.  
 
Generálna prokuratúra podáva protest 
v prípade Petra Juhása, policajta z tímu 
Kuciak preradeného do Levíc 
ministrom vnútra Matúšom Šutajom 
Eštokom a šéfom policajnej inšpekcie 
Branislavom Zurianom, ozrejmili 
Aktuality.sk.  
 
V utorok sa začali vyplácať 13. dôchodky, 
oznámil Erik Tomáš. Podľa ministra 
práce oprávnení obdržia úhrady do 19. 
decembra, informovala Pravda. Okrem 
starobných, predčasných, sociálnych 
a invalidných dôchodkov sa postup týka 
aj vdovského a sirotského.  
 
Peter Pellegrini v utorok zablahoželal 
Branislavovi Tvarožkovi k 100. 
narodeninám. Plukovník vo výslužbe 
patrí medzi posledných veteránov 
druhej svetovej vojny, pripomenul 
prezidentský palác v tlačovej správe.  
 
Rudolf Huliak sa vo videu na sociálnej sieti 
ospravedlnil Lucii Plavákovej, ktorú vlani 
nazval sukou. Opozičná poslankyňa 
z PS zažalovala ministra športu na 
Okresnom súde Zvolen, žiada 
ospravedlnenie a 35-tisíc eur, píšu 
Aktuality.sk. 
 
Okresná prokuratúra Trebišov podala 11 
určovacích žalôb po zisteniach, že 
pracovníci katastra v Kráľovskom 
Chlmci v roku 2022 neoprávnene 
zasiahli do evidencie vlastníctva 
k nehnuteľnostiam. Vo veci prebieha aj 
trestné stíhanie, zakončil Korzár.  
 
Wizz Air od 31. marca 2026 spustí letecké 
spojenie Košíc a Ríma, maďarské 
nízkonákladové aerolínie prepoja 
Letisko Košice s letiskom Fiumicino 
v talianskej metropole. Jednosmerné 
letenky začínajú na cene 24,99 eur, 
doplnil Closer. 
 
V noci z pondelka na utorok vypukol 
v Košiciach požiar, ktorý si vyžiadal život 
80-ročnej ženy. Plamene v 3-izbovom 
byte na desiatom poschodí v bytovom 
dome na Gudernovej ulici mohlo spustiť 
fajčenie, uviedol Korzár.  

Zmrazené ruské aktíva 
chcú všetci aj nikto 

 
Zo sveta 

 
Ukrajina v utorok odmietla tvrdenia 
Ruska, že sa zmocnilo Pokrovsku, 
napísal The Telegraph. Kremeľ deň 
predtým vyhlásil, že prevzal kontrolu 
nad mestom, ktoré predstavuje 
logistický uzol Doneckej oblasti.  
 
Budapešť čelí rozpočtovej kríze, rok môže 
ukončiť s deficitom 33 miliárd forintov, 
teda viac ako 86 miliónov eur. Radnica 
maďarskej metropoly tvrdí, že jej vláda 
nepomáha. Garnitúra sa bráni tým, že 
mesto najprv musí vyhlásiť úpadok, píše 
Telex.  
 
Belgické orgány počas utorkových razií 
zadržali Federicu Mogheriniovú, 
niekdajšiu vysokú predstaviteľku 
Európskej únie pre zahraničné 
záležitosti a rektorku College of Europe, 
informoval portál Euractiv.  
 
Zásah úradov v sídle univerzity 
v belgickom Bruggy, ako aj sídle 
Európskej služby pre vonkajšiu činnosť 
súvisí s vyšetrovaním údajných 
podvodov pri odbornej príprave 
mladých diplomatov financovaných 
z európskych zdrojov.  
 
Slovinsko zakotvilo právo na platbu 
v hotovosti do ústavy. Za implementáciu 
článku 74a do najvyššieho zákona podľa 
The Slovenia Times hlasovalo 61 z 90 
poslancov Národného zhromaždenia, 
legislatíva vychádza z petície z roku 
2023.  
 
Bulharská vláda v utorok stiahla návrh 
štátneho rozpočtu, ktorý počítal 
s prudkým zvýšením daní a vyvolal 
protesty s účasťou desaťtisícov ľudí 
v čase, keď krajinu 1. januára 2026 čaká 
prechod na euro, informuje Euronews.  
 
Jiří Svoboda sa vyjadril k pôvodu 80 
miliónov českých korún objavených 
minulý utorok v jeho byte. Odvolaný 
riaditeľ českej Správy železníc pre 
denník E15 uviedol, že hotovosť 
pochádza zo zlata, ktoré jeho starý otec 
skryl pred nacistami.  
 
Na Ukrajine sa špekuluje o návrate 
Valerija Zalužného. Bývalý veliteľ 
ukrajinských ozbrojených síl a súčasný 
veľvyslanec v Spojenom kráľovstve 
zverejnil na sociálnej sieti fotografiu 
s manželkou Elenou a popisom: Všade 
dobre, doma najlepšie.  

Ku koncu roka sa čoraz viac diskutuje 
o zmrazených ruských aktívach. 
Spojené štáty americké i Európska únia 
chcú zhabanými 140 miliardami eur 
pomôcť Ukrajine, ale žiadny autorita 
nemieni prevziať zodpovednosť za 
prípadné následky.  
 
Európska centrálna banka odmietla 
návrh schémy z dielne Európskej 
komisie, podľa ktorej by poskytla 
záruky Euroclear Bank, v ktorej sa 
zmrazené aktíva nachádzajú, respektíve 
vláde Belgicka, ktorá by za ich uvoľnenie 
niesla zodpovednosť.  
 
Podľa denníka Financial Times zaujala 
ECB stanovisko, v ktorom sa uvádza, že 
pokiaľ by banka prevzala ručenie za 
úver poskytnutý Ukrajine 
z imobilizovaných prostriedkov 
ruského pôvodu, došlo by k porušeniu 
jej mandátu. Pred centrálnou bankou 
zaujal voči iniciatíve eurokomisie 
odmietavý postoj aj Bart De Wever. 
Predseda belgickej vlády prirovnal 
zahraničné aktíva k ambasádam a ich 

nedotknuteľnosti, pričom pripomenul, 
že ani počas druhej svetovej vojny 
nedochádzalo k podobným praktikám, 
vyplýva z vyjadrenia na portáli Marker.  
 
Poskytnúť Ukrajine pôžičku čerpajúc zo 
140 miliárd eur v imobilizovaných 
aktívach pôvodne navrhla Ursula von 
der Leyenová. Neskôr s využitím 
prostriedkov vrátane 50-percentného 
podielu zo zisku pre Spojené štáty 
americké počítal aj mierový plán 
Donalda Trumpa, ukazujú údaje 
nemeckého Kielskeho inštitútu pre 
svetovú ekonomiku.  
 
Naliehanie predsedníčky eurokomisie 
prichádza koncom roka, v ktorom 
Brusel poskytol Kyjevu 49 miliárd eur, 
teda 100-násobok sumy z USA. Využitie 
zmrazených aktív, odmietané 
i Maďarskom a Slovenskom, však môže 
vytvoriť precedens, ktorý z Európy 
vyženie iných investorov.  
 
• Martin Minka 

Priemerná mzda v treťom kvartáli 2025 prvýkrát 
presiahla tisíc eur vo všetkých 19 odvetviach 
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Deň z dejín: 3. december 
 
Dnes je Medzinárodný deň osôb so 
zdravotným postihnutím vyhlásený 
Organizáciou spojených národov. 
Myšlienkou je upozorniť na problémy 
ľudí so zdravotným postihnutím, 
pochopiť ich, podporiť ich práva 
a vytvoriť dôstojné a dobré podmienky 
pre žitie. 
 
1892: Do Bratislavy pricestoval 
vynálezca dynamitu Alfred Nobel, 
ktorý v meste založil dynamitku. 
Návšteva súvisela so začatím 
rekonštrukcie a rozširovaním výrobní 
na kyselinu sírovú. Najväčšiu 
konjunktúru zažila bratislavská továreň 
počas prvej svetovej vojny, kedy sa stala 
najväčším dodávateľom munície pre 
armádu habsburskej monarchie. 
 
1952: Po vykonštruovanom procese 
popravili vo veku 50 rokov 
komunistického politického 
a kultúrneho pracovníka Vladimíra 
Clementisa, prvého Slováka vo funkcii 
ministra zahraničných vecí 
Československej republiky. 
 
Právnika a publicistu, ktorého v januári 
1951 zatkli, začlenili do 
vykonštruovaného tzv. sprisahaneckého 
protištátneho centra a v novembri 1951 
odsúdili, pričom v apríli 1963 ho 
politicky a občiansky rehabilitovali.  
 
1953: Astronómka observatória na 
Skalnatom Plese Ľudmila Pajdušáková 
objavila novú kométu. Observatóriá na 
Skalnatom Plese a na Lomnickom Štíte 
získali svojimi atlasmi hviezdnej oblohy 
a objavmi komét svetové uznanie. Je 
nesporné, že svojimi schopnosťami 
k tomu prispela aj Ľudmila Pajdášková. 
 
Ako vedecká pracovníčka sa preslávila 
objavom celkovo piatich nových komét: 
Pajdušáková – Rotbart – Weber (1946), 
Pajdušáková – Mrkos (1948), P/Honda – 
Mrkos – Pajdušáková (1948), 
Pajdušáková (1951) a Pajdušáková (1953). 
 
Zdroj: CVTI SR, SME, Pravda 
 
• Štefan Zahradník 

 

Posledný mesiac prvého roka 
 
SUMMAR vstupuje do posledného 
mesiaca prvého roka fungovania. Hoci 
oficiálne činnosť začal 1. mája, 
z kombinácie technických a ďalších 
dôvodov do konca roka stihne vydať len 
niečo vyše 100 čísel. 
 
Konkrétne údaje spolu so zhodnotením 
necelého roka zverejníme v špeciálnom 
vydaní SUMMAR roka 2025, ktoré 
sprístupníme odberateľom newslettera. 
Pokiaľ medzi nich ešte nepatríte, nastal 
čas zaregistrovať sa. 
 
K odberateľom možno dodať, že ich 
počet, hoci aj skutočne nepatrným 
tempom, rastie. Od 1. decembra každé 
ráno príchádza newsletter do 20 e-
mailových schránok, takže za približne 
pol roka dokázal SUMMAR 
zdvojnásobiť počet záujemcov. 
 
Od 24. novembra prebieha prvá súťaž. 
Na tomto mieste si dovolíme avizovať, 
že súťaže redakcia plánuje začleniť do 
stáleho harmonogramu pre rok 2026, 
takže každý mesiac budú mať 
odoberatelia a prispievatelia šancu 
získať za svoju priazeň vecné odmeny. 
 
V súťaži o Redakčný balíček SUMMAR 
evidujeme v čase písania editoriálu viac 
ako dve desiatky vstupov, ktoré 
vyplývajú tak z prihlásenia sa na odber, 
ako aj z dobrovoľných príspevkov na 
činnosť denníka. Prejavený záujem nás 
osobitným spôsobom teší. 
 
SUMMAR potichu rozšíril svoje 
pôsobenie na sociálnych sieťach. 
Prostredníctvom platformy LinkedIn sa 
bude usilovať osloviť ľudí, ktorých môže 
denník zaujať novým prístupom ku 
konzumácií médií a prísľubom šetrenia 
času v dobe, ktorú charakterizuje jeho 
nedostatok. 
 
Napriek občasným výpadkom vydaní, 
ktoré v polovici novembra ukončili sled 
viac ako 50 čísel, vládne v redakcii 
optimizmus nielen ohľadom posledného 
mesiaca, ale aj prichádzajúceho nového 
roka, ktorý prinesie druhý ročník 
vydaní denníka SUMMAR. 
 
Do nového mesiaca vám prajeme 
dostatok optimizmu a nádeje v čase 
očakávania Vianoc! 
 

 

 
Kresťanstvo 

 
Belgické úrady sa zaoberajú krádežou 
Ježiška z betlehema na námestí Grand 
Place v historickom centre Bruselu, 
uviedol Crux. Jasličky vyvolali 
pobúrenie, pretože postavy nemajú 
tváre, ale hlavy z farebných látok, ktoré 
majú znázorňovať rasy sveta. 
 
Lev XIV. navštívil v Bejrúte miesto explózie 
zo 4. augusta 2020, ktorá si vyžiadala viac 
ako 200 životov a 7-tisíc zranených. Pred 
odchodom z Libanonu sa stretol 
s príbuznými obetí, doplnil server 
Vatican News.  
 
V nedeľu si v Močenku pripomenuli 75. 
výročie likvidácie kláštora školských 
bratov, kláštora sestier vincentiek 
a zriadenie tábora pre kňazov. V rámci 
spomienkového podujatia dostali 
priestor aj svedectvá o udalostiach 
z roku 1950, píše TK KBS.  

 
Kultúra 

 
Skupina HEX vystúpi na tradičnom 
podujatí Vianočný HEX a hostia, 
sviatočný koncert sa uskutoční 21. 
decembra od 17.00 hod. v bratislavskom 
Divadle Pavla Országha Hviezdoslava, 
informoval portál Predpredaj.sk.  
 
Prieskum Deezeru nemal správnu 
metodiku, všíma si The Verge. Hudobná 
platforma prostredníctvom agentúry 
Ipsos na vzorke 9-tisíc respondentov 
v polovici novembra zistila, že 97 
percent ľudí nedokáže rozoznať skladby 
generované umelou inteligenciou.  
 
Ako však ozrejmil technologický portál, 
v ankete mali účastníci správne 
identifikovať pôvod troch skladieb, a aj 
pokiaľ sa im podarilo uspieť pri dvoch 
z troch vzoriek, agentúra ich zaradila 
medzi tých, ktorí neuspeli.  

 
Veda & technika 

 
Samsung predstavil Galaxy Z TriFold, 
dvojnásobne skladací smartfón s 10-
palcovými vnútornými displejom 
a hrúbkou 4 milimetre v rozloženom 
stave. Juhokórejský výrobca predaj 
inovatívneho modelu na Slovensku 
neplánuje, ako uviedol v tlačovej správe. 
 
Európska vesmírna agentúra bude 
hospodáriť s rozpočtom 22 miliárd eur, 
informovala agentúra Reuters. 
Organizácii vo štvrtok schválilo pre 
roky 2026-2029 navýšenie finančného 
plánu o tretinu 22 členských štátov.  
 
Sam Altman vyhlásil v OpenAI červený 
kód, podľa odkazu výkonného riaditeľa 
spoločnosti prevádzkujúcej ChatGPT 
čelí firma konkurentom Google či 
Anthropic, ktorí znižujú náskok 
niekdajšieho lídra na poli umelej 
inteligencie, píše CNBC.  

 
Šport 

 
Roman Kukumberg mladší v utorok utrpel 
vážne zranenia pri dopravnej nehode 
medzi Kvetoslavovom a Šamorínom, 20-
ročného hokejového útočníka klubu HC 
Slovan Bratislava po prevoze 
Univerzitnej nemocnice na 
bratislavských Kramároch uviedli do 
umelého spánku, doplnila Markíza. 
 
Isack Hadjar sa v budúcej sezóne F1 stane 
kolegom Maxa Verstappena v tíme Red 
Bull, kam príde zo stajne Racing Bulls. 
21-ročný francúzsky pilot nahradí 26-
ročného Júkiho Cunodu, ktorý bude 
pôsobiť ako rezervný jazdec, píše Sky 
Sports.  
 
Ruskí a bieloruskí lyžiari sa budú môcť 
zapojiť do kvalifikácie na zimnú 
olympiádu v talianskom Miláne 
a Cortine d'Ampezzo pod neutrálnou 
vlajkou, rozhodol Športový arbitrážny 
súd o ich odvolaní, uvádza BBC.  
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Nápady a podnety môžete posielať na e-mailovú adresu redakcia@summar.sk 

V prípade záujmu o reklamný priestor napíšte správu na e-mailovú adresu 
inzercia@summar.sk alebo navštívte stránku summar.sk/inzercia 
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